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A külföldnek, amely nagy civilizá­
latlanságunkon kívül főleg arról ismer 
bennünket, hogy minden alkalmat sie­
tünk fölhasználni, mint titulusz biben- 
dit, be kell sürgősen mutatni Debreczen 
városát, hogy helyesebben ítélje meg a 
mi nemzeti sajátosságainkat. Íme, mó­
dunkban lett volna tavaly hetedhét or­
szágra szóló dárldót csapni és mi még­
sem tettük. Észrevétlenül siklottunk el 
rgy jelentőségteljes dátum fölött, noha 
i lvitázhatatlan jogcímünk volt egy fé­
nyes jubileum megülésére : huszadik év 
fordulója volt a debreczeni vásárcsarnok 
eszméje fogantatásának s mi úgy siklót 
tunk át a nevezetes ünnepnapon, mintha 
a legszürkébb hétköznap lett volna. Pe­
dig a jubiláris ünnepségek kedvéért pil 
Sanatra sem kellett volna megakaszta 
nunk a debreczeni vásárcsarnok forgal­
mát, ki sem kellett volna rámolnunk i 
vásárcsarnokból az állványokat, az asz­
talokat, a portékákat, a disz-szónok még 
is elmondhatta volna a nagyszerű be­
szédet a debreczeni vásárcsarnok köz­
egészségügyi és köztisztasági jelentőségé­
ről és arról a nagy fontosságról, melyet 
a vásárcsarnok Debreczen kulturális éle­
tében betölt.

Mindössze egy nagyon kis dolgot 
kellett volna megcsinálnunk immár hu­
szonegy évvel ezelőtt, hogy a tavalyi 
ősszel megüljük a nagyszabású ünnep­
séget. Föl kellett volna építenünk már 
1888 ban, amikor már a tervezet is ké­
szen volt hozzá, a debreczeni vásár- 
csarnokot. Vagy talán még ez sem lett 
volna szükséges. Hiszen olyan szépen 
hangzanak az esztendőknek egyik és 
másik tőbbé-kevésbbé jeles napjain, hogy 
az eszme él, az eszme örök, stb., stb. 
Mért ne lehetett volna az elmúlt év 
őszén elszavalni a törvényhatósági bi 
zottság disz-szónokának a debreczeni vá 
sárcsarnok ügyére alkalmazva a mese 
szépen csengő frázist, hogy: az eszme 
él, az eszme örök, stb., stb. Hiszen, 
hogy a debreczeni vásárcsarnok eszméje 
él, azt őrömmel korstatáltuk a város 
közigazgatási bizottság mai ülésén, de 
hogy ez az eszme örök, azt — bocsá­
nat a türelmetlenségért — mi már csak 
úgy szeretnék tudni, hogy a debreczeni 
vásárcsarnok eszméje egy hatalmas, tá­
gas épület alakjában volna megteste­
sítve, amint nyüzsög benne az élet, a 
mint veszik és eladják benne az életet 
tápláló, egészséges, jó, tiszta élelmi cik­
keket.

Több mint húsz esztendővel ezelőtt, 
a piaci viszonyok gondos tanulmányo-

Válás után.
Dantrénes ur lehorgasztotta a fejét, 

úgy járt le és föl a szobájában. A velencei 
lükör visszatükrözte alakját s halvány ar­
cát. Halántéka körül már őszülni kezdett. 
Anyja a székében ült 's látszólag egy köny­
vet olvasott. Néha azonban nyugtalanul fiára 
tévedt tekintette.

A szoba berendezése újnak látszott. 
A zongora be volt zárva, a meghitt sarok, 
ahol a fiatal Dantrőnesnő ülni szokott, üres 
volt, a virágtartó virágjai her vadtan csüg- 
gesztették le fejüket. Nagy változásnak kel­
lett a házban történni.

Dantrénes az ingaórára tekintett, de 
azért folytatta a járkálást A várakozás 
nyugtalansága idobogtatta meg szivét. Sze­
retett volna idősebb lenni egy évvel. Úgy 
érezte magát, mint az az ember, aki azt 
álmodta, hogy megfuladt.

Megállóit s az ajtó kinyílt. Nagybátyja, 
Forgeret tábornok Jelent meg előtte.

— Szabad vagy — szólt — a helyszí­
néről jövök. A törvényszék kimondotta a 
válást

Dantrénes egy szót sem szólt. Úgy 
hangzott az öreg szava a nagy csendben, 
mintha halálitéletet mondott volna ki. Meg­
könnyebbülést érzett miatta. Bánatos öröm 
lett úrrá fölötte. Megcsókolta anyja hom­
lokát 8 az ablakhoz lépett.

zása után, a törvényhatósági bizottság 
egyik kitűnő tagja, Balkányi Miklós dr. 
elkészíttette a debreceni vásárcsarnok 
vázlatrajzait egy hires fővárosi müépi- 
tészszel, tornyai Fellner Sándorral s az 
értékes munkálatokat átengedte díjtalanul 
a város részére. Húsz esztendő óta bi­
zonyára változtak a piaci viszonyok s 
igy azok a vázlatrajzok mindenesetre 
módosításra szorulnak, de minden bi­
zonynyal alkalmasak volnának arra, hogy 
azoknak alapján meg lehetne könnyű 
szerrel és rövid idő alatt valósítani a 
vásárcsarnok tervét. Egy alkalommal, a 
mikor az arra illetékes körökben némi 
hajlandóságot láttunk a rettenetes piaci 
viszonyok szanálására, figyelmeztettük 
a tanácsot, hogy ha kissé keresgél, meg 
fogja találni valamelyik aktahalmaz al­
ján az említett vázlatrajzokat, amelyek 
talán néhány hónappal megrövidítik a vá­
sár csarnok-építés előmunkálataihoz szük­
séges időt. Akkor ugyanis a városi ta­
nács tízezer koronát akart elkölteni a 
vásárcsarnok vázlatrajzaira s mi siettünk 
kérlelni a tanácsot, hogy ha van is 
szive, de ne költsön el okvetlenül tíz­
ezer koronát, hátha meg lehet takari- 
ani vagy kilencezret. Mi tudniillik — 
rissé resteljük bevallani — olyan naivak 
voltunk, hogy hittünk a tavaly ősszel 
tapasztalt nekibuzdulásban, amelyből azt

Jeanna ChanoIIal kötött házassága első 
napjaira gondolt vissza, a zárdából feleségül 
vett gyermekleányra, akit nászúira Rómába, 
Nápolyba, Velencébe vitt.

Csak Páriából való visszatértük után 
vették észre, hogy csalódtak egymásban. 
Az első összekoccanást az anyós, Dantré 
nesné rendpzte. Még most ia jogokat for­
mált a fiához s ezen a fiatal asszony főihá­
borodott. Dantrénes csodálkozva vélte látni, 
hogy feleségei akit jónak, szelídnek képzelt, 
pazarló, mulatni vágyó, szókimondó volt. 
A helyzetet jobban elmérgesitette az anyós 
jelenléte.

Az ssszony egyre ruhákat varratott s 
bálokon töltötte az idejét. A férj pedig 
mérgében a klubba ment s nagy összege­
ket veszített a kártyán. És ez hét évig 
tartott.

Mennyi keserűséget szenvedtek ezalatt. 
És ez még nem volt minden. A féltékeny­
ség és házasságtörés következett aztán.

A férj, miután egy Balvankey nevű 
úriemberre hatalmas vágást mért kardjával, 
megbocsátott a nőnek. Szeretett, oly szenve­
délyesen, hogy ez az érzelme erősebb volt a 
halá’nál. Szerencsére gyermekük nem volt. 
Egyszer aztán az asszony egyszerűen el­
ment.

— Maurice, nagybátyád szólt hozzád 
— jegyezte meg Dantrénesné.

— Nem hallgatsz meg, barátom ? 
kérdezte a tábornok. Feleséged szeretne be­

szélni veled, ő ii ott volt az itélot kihir­
detésénél. Magammal hoztam a kocsin. 
Lent vár.

— Rendelkezésére állok Chanol asz- 
szonynak.

A tábornok fölvezette az asszonyt. 
Félgyászba volt öltözve. Amikor fá­

tyolét fölemelte, Dantrénes még szebbnek 
átta, mint ezelőtt s ez fájt neki. Eszébe 
ütött az az idő, amikor még csókjaival bo­

rította azt az asszonyt. Székkel kínálta meg 
az asszonyt s az elfogadta. Leült.

— v zleti ügyben akar velem érte­
kezni? — tudakolta tőle.

— Még látni akartam utoljára.
A szeme közé nézett, aztán folytatta. 
— El vagyunk választva. Már azelőtt 

is közömbösek voltunk egymás iránt. Mielőtt 
őrökre elválnánk, békejobbot akarok nyúj­
tani és bocsánatot kérni.

Bánatosan és őszintén mosolygott, az 
után hozzátette:

— Nem hisz nekem ? Sok fájdalmat 
okoztam önnek.

— Fájdalmat ? — Annyira bizonyos 
benne?

Az asszony figyelmesen vizsgálta férje 
halvány arcát, idő előtt megőszült haját. A 
férfi elkónyszeredetten szólt:

— Saját müvét csodálja ?
— Tényleg csupa mulatságból kínoz­

tuk agyon egymást. Kvittek vagyunk. Da 
ön talán mégis jobb volt, mint én.

A budapesti g
avakorló gyorsíró társaság hivatalos tanfolyamának H-tk Cnrsuia kezdődik a Gabe s- 
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olvastuk ki, hogy végrevalahára elkövet­
kezett az az idő, amikor már semmiféle 
mesterkedés nem szoríthatja le a vásár 
csarnok kérdését a napirendről. Az arra 
illetékesek azonban nevettek egy nagyot 
és szóltak magukban : szeretnök mi azt 
az aktuális kérdést látni, amit mi nem 
szorítunk le a napirendről. Szeretnök 
hinni, hogy a közigazgatási bizottság mai 
ülésén elhangzott sürgetés előbbre viszi 
a vásárcsarnok ügyét. Ámbár bízunk az 
illetékes tényezők érzékében a humor 
iránt, hogy a tavaly elszalasztott alkal­
mat meg fogják ragadni négy esztendő 
múlva, amikor rán!c köszönt a debreceni 
vásárcsarnok eszméje fogantatásának 
huszonötödik évfordulója.

náosnok fölöslegesnek tartja ezt, ami szerinte 
nem is szokásos.

A bizottság még kikötötte hogy a mű­
vészeknek a szobormintát egyleted nagy 
Ságban a szerződés aláírásától számított hat 
hó alatt, a kész szobrot pedig a minta meg­
tekintésétől két év múltán keil elkészíteniük. 
Tartoznak azonkívül a szobor elkészültét hat 
lóval előre bejelenteni.

Tóth István azt indítványozza, hogy e 
szobor talpszítából, amelynek haraszti kö­
lti kell lennie, kérjenek mintát és azt küld 
ék föl a Józeef-müegyetemre annak meg­

vizsgálása végett, hogy a kő álljt-e a fa­
gyot és meleget.

A bizottság Tóth István indítványát 
elfogadta s igy terjesztette az ügyet a ta­
nács elé, amely a Koseuth-szoborbizottság 
ülése után azonnal összeült. A tanács a 
szerződést elfogadta s a kiutalványozást tel- 
esitfctte.

a debreceni Hossuth-szobor.
h bizottság jóváhagyta a szerződést.

A Kossuth-szoborbizottság ülésén, ame 
lyeket a művészekkel kötendő szerződés 
tárgyában hívtak ma össze, alig nehány tag 
jelenlétében határoztak a szerződős ügyében, 
egyúttal pedig a kivitellel megbízott művé­
szeknek a kért segély, a zárt pályázatban 
rőeztvetteknek pedig a juU’omdij kiutalvá­
nyozását tárgyalták.

Az ülést Kovács József polgármester 
délelőtt fáltizenkettőkor nyitotta meg. Köny­
ves Tóth Mihály tanácsnok ismertette a 
szerződést, melyet Magoas György dr. városi 
főügyész szerkesztett.

A bizottság ezután elfogadta azt az 
előterjesztést, hogy Margó Ede és Pongrácz 
Szigfrid szobrászművészeknek, akiket a kivi­
tellel megbíztak, 150O0 koronát előlegkép­
pen kiutalványozzanak. Elfogadta azt is, 
Hogy Istók János 3000 koronát. Róna Jó­
zsef 2000 koronát és Kallós Ede 1000 ko­
ronát, a többi művész pedig 300—3.0 koro­
nát kapjon.

A szerződés pontjaihoz Tüdős János 
dr. azt a módosítást ajánlja, hogy a jótállási 
időt egy évnél hosszabb időre tűzzék ki.

Könyves Tóth Mihály dr. kul túrta-

A férfi halkan szólt:
— Ha akarattal, vagy akaratomon ki 

vül megbántottam, kérem, bocsásson meg.
— Ön most újra él s bizonyára bol­

dogabb lesz, mint azelőtt.
— Őn pedig fiatal és szép s lesznek 

sokan, akik szeretni fogják. Azt a boldog 
ságot kívánom önnek, amit én nem tudtam 
megszerezni a számára.

Hogy még néhány pillanatra tartóz­
tassa, azt hebegte a férfi :

— Mennyire gyűlölt engemet 1 Ha 
visszagondolok rá, megborzadok...

— Sokszor gyűlöltem, de volt idő, mi­
kor nagyon szerettem — szólt az asszony.

— Nem, ön gyűlölt engem, vallja meg, 
még most is gyűlöl.

— Idejöttem volna akkor? — kér­
dezte. — ön azonban...

— Én? Oh én mindig szerettem, igen. 
mindig, mindig. Úgy szerettem tegnap, ahogy 
holnap fogom szeretni, én szeretem, ha je­
len van, ha távol van egyaránt.

Az asszony fölkelt.
— Adieu !
Hirtelen megragadta a kezét, ilyen 

szépnek még sohasem látta:
— Nem, ne hagyjon el I
Kérésre fogta a dolgot :
— Jeanne, maradjon mellettem, felejt 

sen el mindent. Még sok időnk van hátra 
még boldogod lehetünk I

Láng Lajus a föliratról.
A politika eseményei.

Még be sem terjesztették a fölirétot, 
még meg sem állapították a szövegét, még 
is az egész politikai világ caak arról be­
szél. A ragy érdeklődésben a vála-zfOiirat 
szerkesztője, Láng Lajos is megszólalt egy 
interjú kapcsán, de csak rövid néhány szó­
val nyilatkozik. A fő, hogy hosszú vitára 
nem számítanak.

Láng Lajos a fölirati ól.
Lárg Lajos, a felirati bizottság elő­

adója fogadott egy fővárosi hírlapírót, aki a 
fölirati javaslat tárgyában intézett hozzá 
kérdést a felirati bizottság ülése előtt. Láng 
Lajos reggeliről (út. Előtte igen értékes 
antik ezüst tálca, a mely mar a legelső 
pillanatban leköti a látogató figyelmét és ér­
deklődését. Láng Lajos megjegyezte, fco.y 
boldog emlékű ipa, Horváth Boldizsár hasz 
nálta ezelőtt. A föliratra vonatkozó kérdésre 
ezt felelte :

— A feliratról csak annyit modh&tok, 
hogy annak gondolatmenete azonos a trón- 
beszéddel ős a nemzeti munkapártnak pro 
gramjit tart tlnazza.

— Többet nem közölhetek, — ugj-

— ön elfelejti, hogy elváltunk 1 
— Hát igazán elváltunk örökre ? Nos 

jő, utazzunk el együtt, akár a világ végére
Sajátságos mosoly vonult el az asz- 

ezony ajkán.
— Mennyire megvetnél !
— Oh — sóhajt a férfi — mégsem 

annyira, mint te engemet. Nem tesz semmit, 
ha szeretjük egymást.

Az asszony kísértésbe jött és félénken 
mondta:

— Nem, nem. Ezzel az arcára húzta 
fátyolét és menni készült.

— Ah, most értem, hogy miért jött 
ide — kiáltott a férfi. — Kísértésbe akart 
hozni ? Gyógyíthatatlan sebet ütni szive­
men 1 Hamis volt a részvétele, komédia 
megbocsátása. Távozzék 1

Az asszony ránézett, az ajka mozgott, 
de nem birt szólni.

A férfi mérgesen ismételte :
— De menjen hát I
A nő megfordult, de mielőtt elment 

volna, levetette kebléről ibolyaesokr&t, meg 
csókolta és a férfi elé dobta.

Midőn a két öreg ismét belépett 
szobába, Dantrénest asztal mellett találták 
amint egy ibolyaosokorra bámult. Beszéln 
akartak vele, de 6 intett, hogy hallgassa 
nak, hagyják magára . . .

mond — mert maga a felirati bizottság ülése 
Is teljesen bizalmas.

Arra az ellenvetésre, hogy a felirati 
bizottság nem a munkapárt bizottsága, ha­
nem azt a Ház választotta meg és mint a 
Ház ált.-! kiküldött bizottság ülésén a Ház 
minden kőpviselötagja rősztvehet, fölszólal­
ót, sőt indítványt is tehet, csak azt ismé­
telte Láng:

— A fölirati bizottság mai ülése zárt­
körű lesz. A bizottság tagjain kívül csupán 
a miniszterek lesznek jelen, de ezenkívül 
még a munkapárt képvisélőtagjai sem.

Arra a kérdésre, hogy a fölirati vita 
meddig tarthat — a következőképp feleit 
Láng:

— Azt hiszem, hogy nyolc tiz napnál 
tovább nem igen tart. Hiszen a hires Bánffy- 
féle választások után sem tartott® a fölirati 
vita tovább, mint 10 napig. Hosszabb fölirati 
vita csak egy volt. Wekerle Sándor első 
miniszterelnöksége alatt. Akkor 12 napig 
tartott.

A felirati bizottság ülése.
A felirati bizottság — mint fővárosi 

tudósítónk jelenti — ma délelőtt tartotta 
meg ülését a munkapárt klubhelyiségében. 
Az ülésen, mely egynegyed 11 órakor kez­
dődött, Perczel Dezső elnökölt. A kormány 
részéről jelen voltak Khuen-Héderváry Ká­
roly gróf miniszterelnök, Hieronymi Károly, 
Lukács László, Haza Samu, Székely Fe­
renc, Serényi Gusztáv, Zichy János minisz­
terek. Láng Lajos előadó beterjesztette a fel 
irati bizottság tervezetét, amely fölött hosz- 
szabb eszmecsere indult meg. Az ülésen je­
len volt Tisza István gróf is.

Hogy oszlanak meg a petíciók?
A Kúriához összesen negvrenkilenc 

petíció érkezett be. Ezek közül munkapárti 
mandátumot támad 33, Kossuth-párlit 8, 
Justh-párttt 4, néppárti mandátumot 3 és 
pártonkivülit 1.

Tisza Aradét tartja meg.
Amint az előre tudható volt, Tisza Ist­

ván gróf kőt mandátuma közül az aradit 
tartotta meg, az ugrairól pedig lemondott. 
Erről az elhatározáséról levélben értesítette 
tegnap Markovits Antalt, az ugrál nemzeti 
munkapárt elnökét, aki a mai lapunk élén 
hozza ezt köztudomásra. Egyben a lemon­
dás folytán az ugrál községházán e hó tize­
dikén délelőtt 11 órakor tartandó képviselő­
jelölő gyűlésre hívja össze a nemzeti mun­
kapárthoz tartozó választó polgárságot.

Tisza István gróf ennél az elhatározá­
sánál az a méltánylandó szempont vezérelte, 
hogy amikor a negyvennyolcas pártnak 
olyan megvivhatatlanoak hirdetett várába, 
mint Arad, sikerült fényes győzelemre vinni 
a nemzeti munkapárt lobogóját, f bármily 
őszinte szeretet és ragaszkodás fűzi őt ugrat 
híveihez, az Aradon erős, lelkes küzdelem 
árán elhódított mandátumot kell megtartania. 
Ezzel indokolta elhatározását Markovits An­
tal pártelnökhöz intézett levelében is, amely­
ben hangsúlyozza, hogy bár lemond az ugrat 
mandátumról, a szive, lelke igaz szeretető vei 
fogja megőrizni és viszonozni az ugrat 
választópolgároknak személye iránt megnyi­
latkozó bizalmát . , , _ u.

A választópolgáréig egyértelmű aka­
rattal és lelkesedéssel Nagy József
sziláéi földbirtokost fogja képviselőjelöltül 
kikiáltani.

Paul Marguerite.

A képviselőház ülése.
A képviselőház szerdán délelőtt tizen­

egy órakor ülést tart, amelyen a fölirati oi 
zottság előterjeszti a felirat tervezetét, » 
pénzügyi bizottság az indemnitás és a ve 
erő bizottság az ujoncjavaslatról szóló jelen 
tését. Az ülésen Kabos Ferenc alelnök fog 
elnökölni, mivel Berzeviozy Albert néhány 
napi tartózkodásra berzevioi birtokára utazó

Civakodjunk a moiyoktúil IS&S! légh Gyula í„*tT»ir- ««««."«. ««d..rb«n
Férfi- és női városi bund 't utl bún- Meníuneá* bevésett szigorú szolid árak nVIILiA
dák, szőnyegek, gallérok, karmantyúk mvyuwBaBl mellett eszközli. Tisztelettel V a-ívJaI VJ I

szücsmester molykár ellen védő biztosító és raktározó
Intézete.



Mül i-M »U

/ . ' ) u

1910. Julius ß. öSBäKCSU!* «5|-0<SK$a'8,L*N ÜASä<8

Kettős sínpár
Debreczen 6s Szajol között.

Gyorsvonat Miskolczig.
Régi panasza a debreoani közönségnek, 

bogy nincs megfelelő vasúti összeköttetése 
Debreezennek, különösen nincs Feisőmagyar- 
ország felé. A koalíció idejében több ízben 
fordult Debreczen városa a kereskedelem­
ügyi kormányhoz, hogy ezeken a mizériákon 
segítsen, de nemcsak, hogy semmi irányban 
sam történt intézkedés, de még csak válasz 
sem igen jött a főiterjesztésekre A közön 
ség most méltán reméli, hogy a megválto­
zott politikai viszonyok folytán megváltó 
zott az az állapot is, hogy a kormány Debra 
őzen város kéréseit mindig mellőzi.

A közigazgatási bizottság rrnri ülésén 
két indítvány is hangzott el, amelyek a mai 
közlekedési viszonyokon való javítást céloz­
zák. Az egyik indítvány, amelyet a polgár- 
mesteri jelentés vetett felszínre, arra vonat­
kozik, hogy Debrecentől Szájéiig kettős 
sínpárt fektessenek le, a másik pedig, 
bogy Debrecentől Miskolczig gyorsvonati 
közlekedést létesítsenek.

Mindkét ügy az ülés elején a havi je' 
leütések kapcsán került a bizottság elő.

A Debrecentől Szajolig terjedő vonalon 
a közlekedés megjavítására vonatkozóan a 
polgármesteri jelentés azt indítványozta, 
hogy intézzen a bizottság feliratot a keres­
kedelemügyi miniszterhez Debrecen és Sza­
jol közt második sínpár lefektetése tár­

gyában. A sínpárra a folyton növekvő for­
galom miatt elkerülhetetlen szükség van.

Bacsó Dezső dr. a polgármesteri jelen­
téshez szólva, közli, hogy tudomása szerint 
Szajol ős Püspökladány között a második 
sínpár lefektetése már befejezett dolog. Ez­
ért azt indítványozza, hogy e részt a fölter­
jesztésben ne is érintsék, csak a Püspökla­
dány—Debrecen közt fekvő vonalra vonat­
kozóan kérjék a második sínpárnak ép! 
tését.

Fejér Ferenc dr. szükségesnek tsrtja, 
hogy Debrecen és Miskolc között gyorsvo- 
nati összeköttetést kérjenek, amiáltal az 
északmagyarországi és erdélyi forgalom Deb 
recenen át nyerne lebonyolítást.

A bizottság elfogadta az indítványokat 
és ilyen értelemben feliratot intéz a keres­
kedelemügyi miniszterhez.

Hofrichter életéből.
(Az egoista diák. — Mérgezett bonbonok 
az elhagyott szeretőnek. — Okirathamisi- 
tás ötven koronáéit.—Intrikák a börtönben.)

Irodalom.

Szocializmus. A Kunfi % dgmond 
szerkesztésében megjelenő . llTmi
oimtt szociáldemokrata folyóirat júliusi száma 
a következő érdekes tartalommal jelent meg.
Ágoston Péter : Érdekek harca. - Böhm 
Vilmos : Meddő-e a szakszervezetek mun káj“? — Várnai Dániel: Az erkölcsneme 
aitő választások. — Várnai Sándor: A new 
yorki népintézet. — Révész Mihály • 
lekedós a levegőben - ^zemle i A me^ 
gazdasági termékek ára ős értéke (varga 
Jenő) - A termés. - A Magy. Kereske­
delmi R. T. tőkeemelése. - A Zivnosz- 
tenszka Budapesten. - A petroleumháboru 
- Az angol lakásügyi reform. — I««“ 
ebédek Milano városában. — Fr?1'g^ 
(Pogány József)- Bölsohe. A szocializmus 
egyes számának ára 50 fillér Megrendelhető 
a kiadóhivatalban : Budapest, VIII. Conti 
utca 4 sz.

A katonai igazságszolgáltatás termő 
szete hozza magával, hogy a vizsgálat ada­
taiból ssmmi sem jut nyilvánosságra. A Hof- 
riohter főhadnagy ellen folytatott vizsgálat 
adataiból is csak most, az ítélet kihirdetése 
után kerülnek napvilágra egyes érdekes ada 
tok, amelyek mind hozzájárultak ahhoz, 
hogy Hofriohtert — bár a r állomását visz 
szavonta is — súlyosan elitéltók. Ezek az 
adatok mind azt bizonyítják, hogy a méreg- 
keverő katonatisztben sohasem volt semmi 
féle morális érzék.

Ennek már diákkorában is tanujelőt 
adta s később, mint tiszt, több alkalommal 
bizonyságot tett erről. Az iskolában kadét 
társainak soha semmiféle szívességet nem 
tett, tanácsot nem adott s ha valamit kér­
deztek tőié, igy felelt: — Ezt én magam 
sem tudom 1 Már ekkor az volt róla taná­
rainak a véleménye, hogy Hofrichter egoista 
stréber.

De kompromittáló adatokat gyűjtött a 
vizsgálat volt menyasszonyával, Amlacber 
Johannával szemben tanúsított viselkedésé­
ről is. Konstatálták, hegy még akkor is 
együtt élt Bécsben Amlacher Johannával, a 
mikor mostani feleségével már jegyben járt. 
Mikor már a helyzet kényelmetlen volt rá­
nézve, Amlacher Johannát eltávolította maga 
me’lől s azt mondta neki, hogy nemsokára 
6 is utánna megy. Azonban maga helyett 
bonbonokat küldött egy szerelmes levél kí­
séretében. A leány megkóstolta a bonbono­
kat s kezében Hofrichter levelével holtan 
esett össze. A holttestet feljelentés folytán 
exhumálták, azonban azt konstatálták, hogy 
leány tzivszélhüdésben halt meg.

Nagyon jelienuök Hofrichterre nézve 
azok a menetle vélbamisitások, amelyeket 
elkövetett. Ezredese i evét hamisította a me 
netievelekre s amint konstatálták, mindezek­
ből a hamisításokból alig volt neki ötven 
korona haszna. Jellemző, hegy egy főhad­
nagy, aki a vezérkarba törekszik, apró rész- 
letenkint csal ki ötven koronát.

Az Ítéletből lőtt nyilvánvalóvá, hogy 
Hofrichter nemcsak Tuttmann profoszt csá­
bítót a arra, hogy leveleket vigyen a család­
jának, hanem Gazica profoszt és Flatz káp­
lárt is. Amikor aztán a két u'óbbi nem állt 
kötélnek, bosszúból feljelentette Qazicát és 
Glatzot, hogy ajánlkoztak neki, hogy ki­
csempészik a leveleit.

Bebizonyosodott az is, hogy Hofrichter 
azért szimulálta az őrültséget, hogy kór 
házba vigyék megfigyelésre s onnrn meg- 
szökhessék. Az is nyilvánvalóvá lett, hogy 
azért vonta vissza a beismerő vallomását, 
mert értesült róla, hogy igy nem ítélhetik
halálra. . . ,

Tudvalevő dolog, hogy húsz évi súlyos 
börtönre Ítélték Hofriohtert. A büntetésen 
azonban van még súlyosbítás is, az tudni­
illik, hogy minden év november 12., 13. ős 
14. napját magánzárkában kell eltöltenie. Ez 
az a három nap, amelyen rettenetes tervét 
élők és ültette és keresztülvitte.

gordonka-főtanszakot is bevezette az igaz­
gatóság. A gordonka tanára a főiskola hír­
neves ének- és zenetanárja, Mácsay Sándor, 
a nagy laiasztalatu, kiváló pedagógus és 
jeles zeneszerző lesz. A gordonka tanszak 
tandíja annyi, mint a többi hangszereké: 
gyakorló osztályokban 8, közép osztályok­
ban 10 korona havonkint. Az előzetes be­
iratások julius 8-ig tartanak, a rendes be­
iratkozások t ugnsztus hó 28 án kezdődnek. 
A Zenekonzervatorium tanári kara 6 rendes 
és 2 helyettes tanárból áll.

Színház és Művészet
Gordonka tanszak a Zenekonzerva 

tóriumban. Az uj zeneiskola jelentékeny 
fejlődéséről adhatunk ismét számot. A zon 
gora, hegedd és ének mellé ugyanis még a

A debreczeni vásárcsarnok.
;a közigazgatási bizottság ülése.

Debreczen város közigazgatási bizott­
sága ma délután tartolta meg julius havi 
ülését Kovács József polgármester elnök­
lete alatt. Az ülés a szokásos havi jelenté­
seket vette tudomásul, amelyek kapcsán két 
fontosabb tárgyat érintő fölszólalás történt.
Az egyik arra irányult, hogy a tanács te­
gyen lépéseket vásárcsarnok létesítése iránt, 
a másik pedig a vasúti közlekedés megjaví­
tását célozza, erről a tárgyról más helyen 
tudósítunk. . _

Részletes beszámolónk a következő:
(A vásárcsarnok.)

A polgármesteri jelentéssel kapcsolat­
ban Fejér Ferenc dr. szólalt fel és megsür­
gette a debreczeni vásárcsarnok ügyében 
már idestova kőt esztendeje tett előterjesz­
tésének elintézését. Kifejtette, hogy a deb­
reczeni piaci árak olyan drágaságot terem­
tettek, hogy az általános és tűrhetetlen ál­
lapoton segíteni kell. Ezt különösen a vá­
sárcsarnok fölállításában látná. Utasítsa te­
hát a bizottság a tanácsot, hogy a vásár­
csarnok dolgában tegyen lépéseket.

A bizottság igy határozott.
(Egy havi adófizetés.) 

Soprony Károly h. pőnzügyigazgató 
terjesztette be ezután jelentését, 8 mely sze­
rint egyecesadóban 57495 korona 60 fillér, 
hadmentességi díjban 279 korona 33 fillér, 
bélyegilletékben 181898 korona 80 fillér, 
jogilletékben 29649 korona 34 tillér, do- 
hányjövedékten a vármegyei fogyasztással 
egjütt 203149 korona 94 fillér, határ vámjö- 
vedékben 187527 korona, fogyasztási ős ital­
adóban 25964 korona 22 fillér, összesen 
687399 korona 25 fillér folyt be.

(Közoktatás.)
A népoktatási viszonyokról Csánky 

Viktor a következőkben tette meg jelen­
tősét. Az összes debreceni elemi és polgári 
iskolákban az iskolai évet befejezték. A ta­
nyai iskolákat a szünetben kijavítják. Az 
országos tanítói árvaházban 83 fiú ős 83 
leány árva volt gondozásban. A kultuszminisz­
ter az árvaház 1910. évi dologi kiadásaihoz 
78520 koronát utalványozott ki.

(Közegészségügy.)
Tüdős Kálmán dr. főorvos jelentette, 

hogy júniusban a közegészségügyi viszo­
nyok egyezöek voltak a május havi állapo­
tokkal. Ragályos betegség szórványosan a 
kővetkező arányban lépett föl: kanyaró 49, 
vőrheny 7, roncsoló toroklob 2, tífusz 7, fül­
tőmirigy lob 4, bárányhimlő 1, szamár hurut 
13, trachoma 2 esetben. Meghalt egy ka­
nyaróé, eyy hagymázos beteg, 40 beteg pe­
dig emésztőszervek hurntos bántalmaiban. 
Piaovizsgálat rendesen volt. Kevés romlott, 
vagy hamisító't élelmiszert találtak.^ A város 
csatornázási munkálatait megkezdték. Köz- 
kórházba vittek 252 férfit, 166 nőt. Meghalt
14 féi fi, 9 nő. .(Egyéb ügyek.)

A jelentések tudomásulvétele után még 
nehány fölebbezést intézett el a közigazga­
tási bizottság. Többek között a kegyesrendi 
főgimnázium igazgatóságának ama fellebbe­
zését, amelyet a tankokra kivetett IV. osz­
tályú kereseti adó eilen adtak be. A köz- 
igazgatási bizottság részben helyt adott a 
felebbezédnek s az adót mérsékelte.

Az ülés este hat óra után ért véget.'

,V A.l/f
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Ferbti Blerlot-val.
Hepülé* a vonatról.

A kártyásoknak ludva'evfleg kitűnő 
érzékük van az aktuálisok iránt és onnan 
van, hogy például az alsós oimfl társaskár- 
tyajáték olyan fölöttébb népszerű, mert ak­
tuálisan változatos. Mikor az orosz-japán 
háború folyt, akkor Tógával játszották, az­
tán Fedák Sárival, próbálták egy város­
atyával, aki mindent bemond és mindent 
elveszt, játszották gntaütősre, egy szóvá’ 
mindvégig érdekes és vonzó maradt.

Ezt persze irigyelték a többi kártyajá 
tókot kedvelők és igy esett, hogy tegnap 
mér aktuális figurával, a népszerű Blériot 
utánzásával, repülőssel kombinálták a ferbli 
oimfl játékot.

A szenzációs újítást a gyorsvonaton 
népszerűsítették. Két órakor indult ki a bu­
dapesti pályaudvarról a vonat, mely zsúfolva 
volt és az egyik másodosztályú fülkében 
már megkezdődött a ferbli. Először csak 
kettesben játszották, de hamarosan össze­
bújt az egész kupé és mindenki izgatot­
tan leste Fürst Walt ért, meg a tők disznót.

Mi tűrés tagadás, a játék elég unalma­
san folyt. Főként Reinitr. Jakab vidéki ke­
reskedő találta annak, mert folyton vesztett 
Figyelni kezdte jeles játszótársait és — 
pénzfogytán — észrevette, hogy a két ide 
gén hamisan kártyázik. Nagy zajt csapott, 
követelte a pénzét, mikor pedig hiába volt 
a lárma: fölrántotta a kocsi ajtaját és az 
egyik hamis kártyást — kilökte.

A hamiskártyás azonban úgy látszik a 
repülésben is elég gyakorlott volt. Merész 
Ívben repült a magas töltésről lefelé, aztán 
könnyedén a földre ereszkedett és sikeres 
leszállás után — futni kezdett. Ezalatt a 
társa megrántotta a vészféket, a von at meg­
állóit és a vidéki kereskedő töltött revolver­
rel a menekülő hamiskártyás után vetette 
magát. Nemsokára a vonatszemélyzet is le 
ugrált, a pályára tódult a rémült utszókö 
zönség és vagy tíz percnyi hajsza után 
visszahozták a hamiskártyást, akit aztán tár- 
sával együtt átadtak a osendőrségnek.

Öngyilkos városi hivatalnok.
Fölvágta zsebkéssel az ereit.

A debreczeni Epreskertben ma délelőtt 
rémes jelenetnek volt a tanúja az arra járó 
közönség. Artner Elemér városi hivatalnok 
ott feküdt a földön eszméletlenül és körü­
lötte nagy tömegben feketólett megaludt 
vére. A szerencsétlen ember borzalmas mó­
dot választott öngyilkosságának elkövetésé­
hez. Zsebkésével vágta föl ereit.

Artner Elemért, aki huszonhét éves 
fiatal ember, hivatalában szerették. Már 
hosszabb idő óta szolgált a városnál s fő- 
Iebbvalói használható, kötelességét pontosan 
teljesítő, szorgalmas munkaerőnek ösmertők.

A hivatalból nem szokott elmaradozni 
s éppen azért föltűnt ma reggel, hogy a hi­
vatalban nem jelent meg s elmaradását sem 
jelentette be. Úgy látszik Artner már reg- 
gél elhatározta véres tettének elkövetését.

Korán reggel eltávozott Pacsirta utca 
54. szám alatt levő lakásáról s hosszabb 
deig kóborolt az utcákon, mig végre kiment 

a város határán levő Epreskertbe s ott 
zsebkésével balkarján az ereket fölmetszette. 
A vér hatalmas sugarakban dőlt a fölmet­
szett erekből s csakhamar egész vértócsa 
vette körül Artner testét, aki a nagy vér 
veszteségtől teljesen elgyöngült és eszméletét 
vesztette.

Hosszabb ideig fekhetelt igy, mig az 
arra járó emberek észrevették a mozdulatla­
nul fekvő alakot, odamentek s látták a bor­
zalmas helyzetet. Rögtön telefonon értesítet­

ték a mentőket, akik sietve mentek ki az 
n-preskertbe. Azonnal bekötözték Artner se­
beit és a még mindig eszméletlen fiatalem­
bert a közkórhá tba szállították, ahol most a 
halállal vívódik.

Artner semmiféle levelet nem irt és 
kihallgatása alkalmával sem mondotta meg, 
hogy tettét miért követte el.

Az ex-lex Debreczenben.
Nem less sok végrehajtás;

Mint jelentettük a képviselőbáz pénz­
ügyi bizottsága tegnap elfogadta az 
indemnitásról szóló javaslatot, előrelátható, 
hogy nemsokára a Ház is megfogja 
szavazni a fölhatalmazást s ezzel vége 
szakad a törvényen kívüli állapotnak, 
amelynek unos-untalan való visszatérése 
egyik főtényezöje Magyarország gazda­
sági elmaradásának. A törvényen kivü 
való állapot megszűnésének egyik legelső 
következése a hátralékos adók behajtásának 
szorgalmazása. Emlékezetes, hogy a leg­
utóbbi ex-lex milyen megdöbbentő és 
szomorú következésekkel járt. Az adózó 
polgárok és velük együtt az állam is 
íveken át megérezte a nemzeti ellenál- 
ás okozta gazdasági bajokat, amelyeket 

az adók elmaradása okozott. Emlékeze­
tes az is, hogy a koalíciós kormány 
milyen erővel vetette rá magát az adó­
behajtásra s hogy mennyire zaklatták a 
polgárokat az adóvégrehajtásokkal.

Ilyen bajok azonban ez idén nem 
ognak elöállani, különösen nem nálunk 
debreczenben, ahol — mint meggyőződ­
ünk — a hat hónapos törvényen kí­

vül való állapot alig okozott az adófizetés- 
ban nagyobb különbséget és hátralékot. 
lilénk bizonyítékát nyújtják ennek az 
egyes hónapokban a város adópénztárá- 
)an befizetett adóösszegek, amelyek sze­
rint az idén az első öt hó alatt csupán 
107,961 korona 14 fillérrel folyt be ke­
vesebb adó, mint a múlt év ugyanezen 
hónapjaiban.

Az egyes hónapokban különben a 
következő adóösszegeket fizették be a 
debreceni adőpénztárba:

1909 1910
Január 105,837-36 44207-65
Február 259,078 05 123840 31
Március 102,15244 33122410
Április 51,738 24 2928419
Május 226,768-60 108036 70

Egyik munkatársunk ma beszélge­
ss! folytatott Csóka Sámuel adóügyi ta­
nácsnokkal, aki az exlex megszűntével 
)eá ló állapotokról a következőket mondta: 

— Az adók oly rendesen folytak 
be, hogy a törvényen kívül való álla­
pot megszűnésével semmiféle erősebb 
adóbehajtásra szükség nem lesz. Az ex- 
lexböl a törvényes, rendes állapotra 
minden zökkenés nélkül, simán fogunk 
átmenni. Sőt azt hiszem, hogy az idei 
adófizetés eredménye kielégítőbb lesz, 
mint a tavalyi, mert a jó termés nagy 
befolyást gyakorol az adózási viszo­
nyokra is és igy bizton remélem és 
állíthatom, hogy Debreczen város 
adózó polgársága az exlexet nem 
fogja utólag semmiben sem meg­
érezni.

Az adóügyi tanácsnok nyilatkozata 
mindenesetre megnyugtató, mert a koa­

líció uralomra jutásával beállott törvé­
nyes állapot kezdetének kellemetlenségeire 
az adózók szomorú tapasztalatokkal em­
lékeznek vissza.

Herceg és a kocsis.
KI hazudott ?

Erzsébet főhercegnő, bo’dogult Rudolf 
trónörökös leánya férjének, Windischgrätz 
Ottó hercegnek volt egy Kvaltina János 
nevű lovásza. Tiz esztendeig szolgálta Kval­
tina hűségesen a herceget. Nem volt ellene 
panasz soha.

Mikor a herceg fóloszlatta a vadász- 
istállóját, fölmondott a lovásznak, aki az­
után el is ment. Egyhamar azonban nem 
kapott áll ist és ezért a herceghez fordult 
segítségért.

— Hercegséged — mondotta — meg­
ígérte nekem, hogy mindaddig kiadja a 
fizetésemet, mig állást nem kapok. Azt is 
megígérte különben hercegséget, hogy sze­
rez nekem helyet. Még most sincs állásom, 
esedezem tehát, váltsa be ígéretét.

Ottó főherceg haragosan ráförmedt a 
lovászra:

— Hazugság, amit mond I 
Kvaltina azt gondolta nyilván, hogy 6 

nem hazudik ős ezért becsületsértésért bepa­
naszolta a bécsi bíróságnál a herceget.

A bíróság előtt is személyesen megje- 
jelent a herceg és ott elmond otta, hogy nem 
tartozik semmivel a lovásznak.

— Még többet edtam neki — fűzte 
hozzá — mint amennyi jár neki és ezért a 
„hazugság" szót fölháborodásomban és jogo­
san használtam.

A bíróság igazat adott a hercegnek, 
fölmentette a vád alól.

Kvaltina felebbezett.

Tizenkétéves gyújtogató
Akit az anyja jelentett 161.
A lélekbúvároknak érdekes tanulmányul 

szolgálhatna az a gyermek, a tizenkét éves 
lis Bisó Margit, aki ellen a debreczeni kir. 
ügyészség most többrendbeli gyújtogatás és 
lopás miatt folytat vizsgálatot.

A bűn útjára tévedt kis leányt saját 
anyja Bisó Sára hajdúböszörményi asszony 
jelentette föl, mert már nem birt a gyer­
mekkel és mert attól kellett tartania, hogy 
fejére gyújtja egyszer a házat bosszúból és 
rosszaságból.

Bisó Margit különben nem először fog­
ai koztatta a hatóság embereit, akik egy íz­
ben már a menhelyen is elhelyezték, de a 
gyerek onnan megszökött. Amint hazaért 
szülői házába, első dolga volt, hogy föl­
akarta gyvjtani a házat. Anyja azonban, 
aki szemmel tartotta leányát, észrevette tet­
tét és eloltotta a már veszedelemmel fenye­
gető tűzrakást.

Nehány héttel később Bisó Margit va- 
ami csínyt követett el, amiért anyja meg­

verte. A dacos gyermek bosszút forralt; 
gyufát kerített s mig anyja a házban fogla 
atoskodott, a gazdasági épületek mellett 

’ölhalmozott kukoricacsutka tömeg alá tüzet 
gyújtott s kárörömmel nézte, mint harapós­
nak el a lángok az épület tetőzete felé. Sze 
rencsére a szomszédok a füstöt észrevették, 
átrohantak s a tüzet nagy nehezen eloltot­
ták. Hogy a büntetéstől megszabaduljon, be­
osont az anyja szobájába, kinyitotta annak 
ládáját s abból öt darab huszkoronást el­
lopott ős megszökött.

a lopott pénzzel Debrecenbe jött, ahol 
egy kereskedőhöz állott szolgálatba. Itt ta­
lálták meg hosszas keresés után. Nem akarta 
megvallani, hogy a lopott pénzt hova tette. 
Megmotozásakor azután ruhájában kilenc­
vennégy koronát találtak, hat koronát már 
elköltött.

Debreozenből visszakisérték Hajdúbö­
szörménybe az anyjához, ahol első dolga 
volt, hogy újból megkísérelte fölgyujtani a
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házat. Azonban harmadik gyujtogatási kísér­
letén is rajtavesztett. Anyja most már jelen­
tést tett a hatóságnál, emely áttette az 
Ügyet a debreezeni kir. ügyészséghez. Való­
színű, hogy a javító intézette helyezik el a 
pfromanik us leányt.

BBBRECZKHl SfÖtiöiSTLKii UZ«*.«*

HÍREK
Vadászik a király.

*
Isohli nyaralása alatt a király legkel­

lemesebb ssórakozása a délutáni vadászat. 
a fürdőhely mellett, Langvies-ben vadáazik 
már hosszú évek óta Ferencc József és ide 
fűződnek legszebb vadászemlékei.

Tegnap délután, mint rendesen, kiment 
a király vt dászni a Langwiesbe. Hűvös, 
esős idő volt, nem kedvezett a vadá zatnak. 
A vadak sem voltak eléggé lojálisak és 
oialí este hat óra felé kezdtek mutatkozni. 
A királynak azonban nem volt szerencséje. 
Egyetlen ; vadat sem tudott elejteni és va­
dát zkisérete már-már kezdett kétségbeesni. 
Ferenc József nem fogta fel ily tragikusan 
a dolgot és még 6 vigasztalta a vadá­
szokat :

— No, most már nem megy úgy, mint 
régen I De majd megpróbáljuk máskor, ta­
lán több szerencsénk lesz 1

A király udvari orvosai különben kez­
denek aggódni az iechli vadászatok miatt. 
Alsó-Ausztriában mostanában csúnya, esős 
idők járnak és az orvosok nem tartják he­
lyesnek, hogy a király ilyen időben is ra­
gaszkodik a délutáni vadászatokhoz.

— Hajduvármegye közgyűlése. Haj- 
duvármegye törvény hatósági bizottsága e hó 
7-én, osCtörtökön délelőtt kilenc órakor rend­
kívüli közgyűlést tart, amelynek napirendjén 
nagyrészt a vármegyei rendezett tanácsú vá 
fosok és községek jóváhagyásra szoruló ha­
tározatai szerepelnek. A közgyűlésen Kovács 
Gyula alispán fog elnökölni, miután Doma- 
hidy Elemér főispán hosszabb üdülésre 
Olaszországba utazott.

— Görgey állapota. Napok óta ag­
gasztó hírek terjedtek el Görgey tábornok 
egészségi állapotáról. Mint fővárosi tulósi 
tónk táviratozza, a család kijelentette, hogy 
a hirek valótlanok. Bár igaz, hogy Görgey 
az időjárás változásakor kissé meghűlt, de 
különben teljesen jól érzi magát visegrádi 
villájában.

- Hahnel Aranka férjhez ment.
Hahnel Aranka, a debreezeni színház ünne­
pelt művésznője és Fcnyéri Zádor Ervin dr 
e hó 2 án házasságra léptek Budapesten

— Vilmos császár Magyarországon.
Béllyéről táviratozzák: Izabella főherceg- 
asszony legutóbbi itteni tartózkodása alatt 
megtette a szükséges intézkedéseket Vilmos 
német császár őszi látogatásának előkészí­
tésére. Az eddigi intézkedések szerint a né­
met császár szeptember hónipban Báosbe 
érkezik, hogy a király nyolcvanadik szüle 
tésnapja alkalmából szerencsekivánatait sze­
mélyesen fejezze ki Bécsből a német csá­
szár Frigyes főherceg meghívására egyene 
sen Bőllyére utazik, hogy az ottani vadá­
szatokon résztvegyen. A császár béllyei tar­
tózkodását három-négy napra tervezik. Bécs­
ből különvonaton megy a császár Mohácsra, 
ahol Frigyes főherceg fogadja őt s hajón 
Bóllyőre kiséri. Vilmos császár a legutóbbi 
tartózkodására teljesen átépített és újonnan 
berendezett vadászkistóiyban fog megszállni.

— ifagyblzottság a délvidéki árvíz 
nyomán. Mint Lúgosról táviratozzák, a 
kraesószöránymegyei árvizk árosultak felse­
gélyez ősére tegnap Medve Zoltán főispán 
vezetésével vármegyei nagyba ottság alakult.
A bizottság, amelyben a vármegye és or­

szág csaknem valamennyi előkelősége kép - 
viselve van, Jukafcffy államtitkárt válasz­
totta védnökévé, míg elnöke Medve fő­
ispán lett.
. — Válság az Aero-klubban. Mint
fővárosi tudósítónk jelenti, az A erő-klub ve­
zetőségében válság tört ki, t mely valószínű 
leg arra fog vezitni, hogy Aero-klub fölosz 
ük. Tolnai Lajos és Károlyi Imre gróf kö­
zött ellentétek merültek föl, úgy, hogy Ká­
rolyi gróf tegnap le is mondott állásáról. 
Ennek Tolnai hívei igen hangosan örültek, 
míg Károlyi barátai kijelentették, hogy a le­
mondásba nem nyugszanak bele s küldöttsé- 
gileg fogják annak visszavonására bírni. 
Papp Dávid, az Aero klub ügyé.-ze szintén 
lemondott. Papp azt mondja, hogy a klub 
nak a repülő verseny deficitjéből aüg 40 000 
koronát kellett megtérítenie.

— Debreczen város népesedése.
Debreczen város közigazgatási bkot ságának 
mai ülésén referált Tüdős Kálmán dr. tiszti 
főorvos Debreczen város népesedéséről a 
múlt hóban. E jelentés szerint ezületett 132 
fiú, 106 leánygyermek, meghalt 125 fiú, 99 
nő. Házasságot kötött 44 pár.

— Az egyházi bérpalota építése.
A debreezeni református egyházi bérpalota 
építése megakadt. A preabyterium vasárnap 
tartott ülésén Balogh Kálmántól az építésre 
szóló megbízást visszavonta és kimondta, 
hogy uj pályázatot ir ki és pedig olyanké- 
pen, hogy a tér vb 3 már beleveszik a főis­
kola Ha'van-utca 3. szám alatt levő [telkét 
is, amelyet legközelebb megszereznek a fő­
iskolától. Tudvalevő, hogy a debreezeni re­
formátus egyház a mostani püspöki pa- 
rochia helyén akar egy milliós bérpalotát 
építtetni. Erre vonatkozóan fogadták el Ba­
logh Kálmán terveit. Miután azonban 
Magyar Mérnök és Építész Egyesület e tér 
vekről kedvezőtlenül nyilatkozott, amennyi­
ben a tervek szerkezeti, technikai és más 
szempontból ia kifogásolhatók, a presbyte 
rium nem akarván a felelősséget magára 
vállalni, a megbízást Baloghtól visszavonta 
Mint értesülünk, az uj pályázatot nemsokára 
kiírják.

unokája, tehát orleansi sarj, — ha mindjárt 
szász-köberj i is — az orleansiak ellen nem 
akart véteni vele, hogy leányát egy Bona- 
partehez adja niül ón igy ezeknek trónőrök- 
iési igényeit erősítse az orieánMak rovására. 
A szerelmesek most azonban mégis Ossza - 
kelnek, ünnepélyesen, sőt az esküvőre me«- 
hivták — Fiilfp orleansi herceget is... Ha 
eljön, szép látvány lesz ez a históriai pikan­
tériák kedvelőinek, me.it ki hitte volna, hogy 
valaha ilyen barátkozás lesz lehe ségjs a 
régi légitime-család és a bitorló Bonaparte 
sarjadókai között.

— A Dunába ugrott festőművész.
fővárosi tudósítónk jelenti: Papp Henrik 
festőművész, akinek képeit világszerte isme­
rik e egyik legtehetségesebb magyar festő 
volt, ma délelőtt a Ferenc József-hidról a 
Dunába ugrott. Egy rendőr csónakon azon­
nal utánna sietett, de add g már a habok el­
nyelték az öngyilkos hulláját. Csak kalapját 
ős botját sikerült kihozni, amelyekről meg- 
gállapitották, hogy az öngyilkos valóban 
Papp Henrik volt.

— Debreczen közbiztonsága. A köz- 
igazgatási bizottság mai ülésén a polgár- 
mester havi jelentésében erről is boszámolt 
milyenek voltak a közbiztonsági állapotok a 
múlt hóban, ü szerint a múlt hóban kielé­
gítő volt. Orgazdaság avatt egy, lopás mia t 
egy, rablás kísérlete miatt egy, rendőri 
kihágás miatt 152 egyént tartóztattak le. 
Eltoloncoltak tizenhat embert, ke.észtül vo­
nult tolonc volt 28 ember, kónyez^mtlevóllel 
kiutasítottak huszonkét embert.

,v l V !

— Testvérek drámája. Alosuthró 
jelentik: A múlt évben meghalt itt Balázs 
Márlon gazdálkodó, vagyona két gyerme­
kére, Józsefre és Zsófiára maradt. A test 
vérek, akiknek már anyjuk sem élt, eleinte 
igen szépen, egyetértésben éltek. Később 
oeunyán összevesztek az örökségen s rap 
nap után veszekedésektől volt hangos a há 
zuk. Tegnap reggel ismét összevesztek, még 
ped'g úgy, hogy Balázs József revolverrel 
kétszer nővérére lőtt. A második golyó 
leány homlokába fúródott. Ezután magára 
fordította a fegyvert ős mellébe lőtt. Balázs 
Józsefet súlyos, de nem halálos sérülésé 
vei a rabkórházba szállították, a leány pe 
dig a székesfehérvári közkórhízban a halál­
lal vivődik.

— Trónkövetelő családok sarjainak 
házassága. Párisból táviratozzák: Augusz 
tus második felében megtartják Bruxelles- 
ben, a Sainte Gudule nevét viselő székes- 
egyházban Klementin hercegnő és Bona 
parte Viktor Napóleon herceg esküvőjét. 
Egy régi és már világhíres szerelmi regény 
ér ezzel az esküvővel tetszetős véget, re­
gény, amely drámának indult és szinte a 
Montecohiek és Capuletek gyülölségőt jut­
tatta az emberek eszébe. II. Lipót király 
sohasem akart beleegyezni az 6 öregedő lá­
nyának ebbe a házasságába és állítólag az­
ért nem, mert nem akarta családi tekintő 
lyével és rokonsági kötelékekkel erősíteni 
azt, aki, mint Bonaparte sarj, a francia trónra 
tart igényt és fel akarja forgatni egy olyan 
orazág belső politikai rendjét, amely ország 
felé Lipót az 6 lobbanékony szivének hevé­
vel ragaszkodott, Éz a kifogás azonban csak 
ürügy volt csupán, II. Lipót azért nem adta 
leányát Viktor Napóleonhoz, mert 6 maga, 
mint Lajos Fülöp egykori francia király

— Érettségizett rablóvezér. Balázs- 
falváról táviratozzák: Schasser Oszkár bá­
láz sfalvai vaskereskedő az elmúlt őjjal gya­
nús zajt hallott üzlethelyiségében Néhány 
éjjeli sétáló segítségével meglep'e az üz’et- 
be í garázdálkodó betörőket, akik má* éppen 
menni készültek zsákmányukkal. Erre üldö­
zőbe vették a három betörői, akik közül 
egynek sikerült elmenekülnie, mig a másik 
kettőt beér ék. Élet-halálharo fej ődött ki 
közöttük. A betörők revolverrel védekeztek, 
de a tulszámban levő üldözők bo okkel le- 
fegyvereztók őket ős bekísérték a csendőr- 
laktanyába, ahol őrizet alá vették. A kihall­
gatás nyomán kiderült, hogy mind a három 
a baláz&falvai re mán főgimnázium tanulója. 
Vezetőjük egy az idén érettségizett tanuló, 
az ottani román f öesperes unokaöccse, a 
másik kettő pedig a főgimnázium hetedik 
osztályát végezte. Az elmenekült harmadik 
társukat még ugyanazon éjjel elfogta a 
csendíraég. Kihallgatásuk a kaiméval beval­
lották, hogy a jelzett üzletből négyszáz ko­
rona ké zpénzt ős nyo'e darab revolvert lop­
tak el. Ugyancsak azt is bevallották, hogy 
ez már a nyolcadik betörés, amelyet az 
u'óbbi időben elkövettek. A betörö d ákokat 
elszállították a gyulafehérvári kir ügyész­
séghez.

— Sziztlzenhároméves asszony ba­
ils. Újvidékről táviratozzák: Tegnap száz- 

tizenhároméves korában meghalt Stoppel 
Máíyásné újvidéki özvegyasszony. Az agg 
matróna, akit már negyven év óta a xáros 
tartott el, mindvégig megtartotta a csodála­
tos frissességét és tegnap délután három heti 
aetegség után hunyt el.

— NŐI zenekar a Magyarkirályban.
A Magyar király kávéházban ma és a követ­
ező napokon a hírneves női zenekar, Föl­
des Szerén kisasszony, Magyarország első 
cigányprimásntje ezen élyes vezetése alatt 
íangverstnyzik. Belépti dij nincs. Pontos 
tiszolgá ásról gondolkodik Erő) Jakab 
tévés.

— Magyarul vizsgázik a főherceg
la. Bécsből táviratozzák : A bécsi Teresia- 
numban vasárnap vizsgázó'.! a I armadik 
gimnáziumi osztály tantárgyaiból a kis 
Albrecht főherceg, Frigyes főherceg és 
zaballa főhercegnő fia. A vizsga — éppen 

úgy, mint az előző napi Írásbeli vizsgálat — 
agyriszt magyar nyelven folyt le és azon a 

tis főherceg csupa kitűnőt kapott.
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— Arany Bika Mulató. Minden este 
zsúfolt nézőtér igazolj» az Arany Bika Mu­
lató uj pro grammjának nagy sikerét. Egy­
forma erővel hatnak a magyar és külföldi 
rész pompás számai, melyek mindig frissek 
és művésziek. Gyárfás Dezső, Szász Ilona, 
Poldi Lenz, 6 Rastelbinder, Ti e Mori-soff, 
Ella Gerbany, Bros. Cabacis a pompás műsor 
városszerte emlegetett attrakciói.

— A halálos automobllszerencsét- 
lenség. Fővárosi tudósítónk jelenti: Tegnap 
egész Budapest a vasárnapi rettenetes auto­
mobil-szerencsétlenség hatása alatt á l ott.
Az utcákon minden egyes automobilt meg­
bámultak, mint valami gyilkos szerszámot, a 
rendőrök figyelmesen szemmel tartották, váj­
jon betartják-e az előirt gyorsaságot és ma­
guk a soffőrök is fél olyan gyorsan hajtot­
tak, mint rendesen. .

Egy estilsp munkatársa beszélgetést 
folytatott Boda Dezső főkapitánnyal, aki a 
katasztrófára vonatkozólag a következőket
mondotta.^ ^ esatben bűncselekményről 

van szó. A rendőrség megindította a nyo­
mozást és a tényállás felderítése után 
gondatlanságból elkövetett emberölés bűn­
tettéért megtörténik a följelentés. Janek 
ezzel védekezik, hogy a balesetet tz 
okozta, hogy igon nagy volt a por és így 
a gyors menetben nem vette észre a 
szekeret. Hát ez bizony igen gyenge vő
dekezés, , ,

— Letartóztatják-e Janeket? — kér­
dezte munkatársunk.

— Ebben az irányban nem nyilatko­
zom, mert semmiképen sem akarok a 
vizsgálat elé váani.

Hirsch holttestét ma délután szállítot­
ták át az újpesti balottasházból a rákoske­
resztúri temető halottasházába, ahonnan hol­
nap délután négy órakor temetik el.

— A kegyetlen lóbarát. Tóth Imre 
napszámos tegnap a Csiosogón együtt volt 
egyik legjobb barátjával, Kozma Sándorral. 
Valamin összevesztek, aminek vége az lett, 
íogy Tóth alaposan megverte a jő larát- 
át, Kozmát. Elszakította a fejét is úgy, 
íogy Kozmát sulyoi sebével a kórházba 
kellett vinni. Tó’h ellen megindították 
eljárást.

— Jogi vizsgákra való kéafilész 
megkönnyítése. Dr. Dobó jogi szeminá­
rium Kolozsvárt azok érdekében, akik hát­
ralevő jogi vizsgáikat szeptember hónapban 
akarják letenni, de Ko’ozsvárt szigorla'uk 
előtt csak rövid ideig tartózkodhatnak, tan­
könyveket helyettesítő s az összes szigorlati 
kérdéseket felölelő jegyzeteit már most ki- 
kölcsönzi, az illetőket sz'gorlatuk előtt pár 
napi rekapi ulfllő kurzuson előkészíti s több­
szöri próbaszigorlaton az egész anyagból 
kikérdezi. Aki jogvégzett, azt három hónap 
alatt doktorátushoz juttatja az intézet, mely 
a kolozsvári összes jogi vizsgákra előkészít 
Tanrendszerét és működését ismertető köny­
vét .Tájékoztató a jogi szemináriumról" díj­
mentesen megküldi.

— Verekedés az udvarban. Tegnap 
este Szekeres Mihály 58 éves napszámos 
bement a Csapó-utca egyik házának ud­
varába. Alig tett néhány lépést, egy paraszt 
ember minden szónélkül neki esett s oly 
kegyetlenül elverte, hogy a zajra elíLiető 
házbeliek a szerencsétlen embert vórbe- 
fagyva eszméletlenül találták a földön. Sú­
lyos sérülésével beszállították a közkórházba. 
Szekeres nem tudja, hogy ki volt a táma­
dója, akit most nyomoz a rendőrség.

— Gyilkos anya. Székeífeuérvárról 
jelentik: Martonvásárról Mikalec Julia oda­
való asszony még jurius 29 én négy hóna­
pos leánykájával és hároméves fiával Buda­
pestre utazott azzal » szándékkal, hogy 
csecsemőjét Budapesten a lelenoházba he­
lyezi el. Másnap az asszony visszaérkezett 
a faluba kisebbik gyermeke nélkül és azt 
modta mindenkicek, hogy leánykáját Pesten 
hagyta. A faluban azonban suttogni kezdték 
hogy Mikalec Julia megölte gyermekét. 
A csendőrök nyomozni kezdtek és meg­
tudták, hogy a gyermek nincs a lelenc
hÍTfcan Rrrn a nnnrdfii

Pestre akarták kitérni, hogy mutassa 
meg nekik, hogy hol hagyta el a gyér- 
mákét Vonatra ültek, de útközben az
asszony látva, hogy bűne kiderül, megval­
lotta, bogv megölte kis gyermekét. A csend 
őrök leszálltak a vonatról és az asszonyt e - 
kisfrték arra a helyre, ahol a gyermek hűl 
Iája el volt rejte. A csendőrök megtalálták 
egy bokorban a kis hullát, amely rettene­
tesen meg volt csonkítva. Az elvetemült asz- 
szony a kicsikét többször földhöz vagdosta, 
úgy, hogy a feje szőtlocscsant. A borzalmas 
gyilkosságot háromesztendős 
A gyermekgyilkos anyát a csendőrök letar­
tóztatták.^^ ^ síneken. Zombor városá­
nak — mint onnan jelentik — y.éres, °aPJna 
volt tegnap, váltakozva, hol a pályaudvaron, 
hol meg a város környékén rettenetesen 
pusztítottak a különböző vonatok, amelyeket 
a menetrend parancsol Zombor.a, va^ry on­
nan el. A gázolások napja kora hajnalban 
kerdődött : kőt bolgár kertész igyekezett a 
környékről Zomborba, salátákkal meg fő­
zelékkel megrakotfan s mert maguk kicsit 
elszundikáltak a bakon, kocogó két lovuk 
felbaktatott a vasúti sínek felé. így történt, 
hogy a cservenkai személyvonat elkapta a 
főzelékéé bolgárok kocsiját és elgázolta a 
lovakat meg a két bolgárt. Hét órakor egy 
másik von»t festette meg vérrel a város ha­
tárát : az Újvidék felől érkező vonat kérész 
tülrohant egy disznócsordán, amely ott ie 
gelőszett ős turkált a einek között. A röfögi 
állatok közül húsz darab pusztult el, a többi 
még idejekorán szanaszét futott. A harma­
dik szerencsétlenség a zombori pálya udvaron 
történt: a 4104. számú személyvonat, ami­
kor berobogott, elgázolt rgy Paroski X elyko 
nevű íöldmivest, a ki közvetlenül a vonat 
előtt akart átsietni a s nen, de emotion es 
a vonat alá került. Paroski szörnyethalt.

— Valódi panama ka’apok 12 kora 
nitól feljebb, szalma kalapok 2 korona 50 
fillértől 12 koronáig Frank Testvéreknél 
Piscz- és Szent-Anna sarok. 

1910. októberi rozs . 
1910. áprilisi rozs . 
1910. májusi rozs
1910. októberi zab
1911. májusi tengeri 
1910. júliusi tengeri

6.92—93

7.22—24 
5.50-51 
5.38-39

1910. augusztusi tengeri 5.4b—4« 
1910. augusztusi repoze .--------

Regény-Csarnok.
Fényes házasság.

(86.) Irta: Vértesi Arnold.

FŐVÁROSI BAZAR
Pobraczen.Simonffv-utca I sz. Bérpilota

muschong-buziasfurdo

.. IIIZIÁSI PHÖNIX*?«!
BAKTÉRIUM MENTES természetes ásványvíz, üdít, gyd 
gvit. Vese- és hólyagbajokníl, a vasmedencze idői 
hurutjainál, h úgy kő- és fényképződésné1, a légutak és 
a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál k'tönő ha- 
tásunak bizonyult. — Orvosilag ajánlva. — Főlerakat

Fred íi Löwenheim ÄSSUr
Debreczcn, Piacz-utcza 72. — Telefon szám 740

Terménytőzsde.
chvarez E. debreczeni bizományos távirati jelentőse

Budapest, 1910. jul. 5. 
Készáru 5—10 magasabb. Határidők 

s. ilárdak.
1910. októberi búza . 9.13—14 
1910. áprilisi búza . • 9.35—36 
1910. májusi búza . .

Ha talán őszintén elakart volna is mon­
dani mindent nejének, mint az útközben ne- 
lányszor megfordult elméjében, most m»r 
nem szólhatott. Hallgatott s komoran nézte, 
mint tágul az ür napról-napra közte ős neje
^ÖZt Olykor megvillan fejében a gondolat: 

— Nem egymáshoz valók voltunk.
És mindegyre gyakrabban megvillan. 
Úgy érzi, mintha e házasság megbőm- 

fotta volna szellemét, lenyűgözte volna aka­
ratának erejét, mintha kiegyeztethetlen kú- 
lönbség volna közte ős ez arisztokrata család 
közt. örök disonantia, melynek előbb utóbb 
ki kell törnie. Nejének büszke, hideg vissza- 
vonultságában már látja jelét a bekövetkező 
zivatarnak.

Kémlelve nézi a szemeiben meg-meg- 
villanó sötét lángot. Eszébe jut ama viharos 
jelenet a gesztenyefasorban, midőn Lenke 
mrgtudta, hoey a kit szeret, az csak egy 
szegény nevelő. Mily rettenetes volt a szen­
vedélyes lőlek kitörése akkor!

E jelenet emléke megrázkódtatja a férj 
szivét. Elfelejti, a mi azután következett, a 
szenvedélyes forró szerelem annyi bizonyí­
tékát s csak arra az egy jelenetre emlékszik, 
az lebeg most szüntelen előtte s hevesen
kérdezgeti magában:

— Engem szeret-ő vagy csak azt az 
álomképet, melyet alkotott magának ? Azt a 
képzeletbeli herezeget, azt a rejtelmes íde-
8°nt A boldogabb napokban szokszor nevet­
tek ezen. mikor Lenke elmondta.

— Oh, dehogy! hát herozegnek hitté 
engem ? - kaozagott a férj, forró csókokat 
nyomva szép ifjú neje nyakára.

Ki haragudna azért, ha herczegnek vélik. 
De most más színben jelenik meg 

mindaz az ingerült férfi képzeletében.
— Ha tudta volna, ki vagyok, sohasem 

szeretett vo’na, - mormogja magában.
S érzi, hogy szégyentől pirul arcza és

egy Mánk tört szivébe.
— Csalódáson alapult ez az egész sze- 

relem ; hogyan lehetett volna tartós ? Son 
dolja magában keserűn. ,,J És a mint most újra Átmegy a muH 
emlékein, a tópelődő lélek fanként fejti 
szét a koszorút, mely azokat az ^des napo 
kát övezi. Ridegen bonczolgat mindent, 
mi történt. Csak mámor volt, nem egyéb, 
pillanatnyi kábultság. A büszke leáayszó- 
gyelt Visszalépni; a férfinak kinek beval­
lotta szerelmét, nejévé kellett lennie.lo _ De az első pillanattól kezdve mélyen
maga alatt valónak tartott engem, szégyen, 
rejtegetett, idegen földön akart marasztam.

(Folytatjuk)

aaceAinvö.

Az Alföldi Takarékpénztár Dekreczenben
köztisztviselői hitelrészes csoportja 1910. (nllui hó 14 én délután 3 és 

órakor a takarékpénztár helyiségében

teljes illést tart,
melyre a t tagok meghivatnak.

T a, y:
1. Jelentés a tartalékalapnak 1909. decz. 31-iki állásáról.

lTt. . , • v_. rw torr vólflK7lílSft.
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Vigyázat hölgyeim I
hosszú selyem és czéri^a

——Nnch-írück verbeten.

\ W mm.l if ' &■ J,

bámulatos olcsó árban kaphatók

SCHÖIff SÁSDOB
keztyu, kötszer- és orvosi müssertárában

Debpeczen, Piacz-utcza 12. szám, (StenczingeMiáz.)
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Pályásat
-■>*- *»

Klslemplombazár.
Fürdő büpeipli. - II és férfi © 
tisztniltáh. - Tried és Pique pap- 2 

| lanob. - Dürzs törOlbözöb. |
I Óriási választék! ffi
I 0
>©©©©©©©©0©©© ©©©©

SÄBSBmKerHSKfiaiZSnai

GÁNÓCZ gyógyfürdő
a Tátrában,

termésxetes sxénsavdns forrásával kitűnő 
gyógyhatású

Szívbajok
Bhenmatismus
Köszvény
Oyomorbántaimak
Vesebajok
Női bajok
Neuraszténia
Angolkór eseteiben.

Méltányos árak. — Penzió. — Olcsó stáraz szo­
bák — Kitűnő ellátás. — Figyelmes kissolgá- 
lás — Posta, távírda, te'efon, állandó csendőr- 
őrs. — Vasúti állomás, Gyorsvon .tok feltételes 
megállóhelye jnnius 15-töl — Áll. ndó főrdőor- 

vos Budapestről
KÖZPONTI MENETJEOYIRODA

(Budapest, Vigadó-tér 1 sz.) utján részletfizetési 
kedvezmények.

Prospektust és minden egyéb felvilágosítást díjta­
lanul azonnal küld: rurdógondnokság Gánéczlürdd.

Debreczen sz. kir, város nöiparos- 
tinonc-iskolájában szervezett közismereti 
I sö osztály A. és B. csoportjának óra­
adói két áUásíra.

Fizetése: évi 320—320 kor. az 
ipaiisbo.ai pénztárból, havi elölegos rész■ 
letekben.

Kötelessége: heti 4—4 órán, a 
felügyelő Bizottság által megá lapított na­
pokon, a délutáni órákban a nöiparos- 
tanonc iskola tantervében előirt anyagot 
tanítani.

Pályázhatnak: Okleveles tanítónők. 
A megválasztottak közül a felügyelettel 
is megbízott 160 kor. külön tiszteletdij 
ban részesül.

A képzettséget mutató, kellően fel­
szerelt kérvények Aczél Géza városi fő­
mérnök s felügyelő Bizottsági elnökhöz
1. évi Julius 30 lg küldendők.

Az állomás f. évi szept. 1-én elfog­
lalandó.

A nőlparostanonczlsbola 
felügyelő Bizottsága.

Szőnyegek, Függönyök, Térítők
Haas Ffllőp és Fiai

gyárosoknál

Ddbreczen, Piaoz-u 59.

Olcsó éhszer eladás!
Rose Dezső

közkedvelt

ékszerész és őrös üzletében.
Brilliáns és gyémánt ékszerek ked­

vező vétel folytán

mesés olcsó árban
kaphatók.

Ruliaaljab és blúzok
legszebb kiállítással a legutolsó divat 
szerint sző rétből, delmből, kartonból, 

Zefirből és hatjaiból, valamint

Kész kötények, női- és férfi-ingek, 
gyermek ruhácskák

saját varrodámba készítve. Hazai 
eyá'tmányu nap- és esernyők leg­

olcsóbb áron kapható

Bittó Sándor
nőidivat és vászon üzletében 

Degenfeld-tér 10. szám alatt.

Az építtető és építő közönség figyelmébe.
iprvmw
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Már sokan ^ tudják hogy ajántato f az építkezésnél a Karozagi Agyag ipar 
termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karozagi góposorőp könnyüsőgónó- 
nél fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis mig a kézi cserép csak 15—16 
cm. széles ős súlya drb.-kőnt B30—WO kg. addig a gépcseróp 17 V, cm. 
széles és súlya drb.-ként 1-30—1'35 kg. tehát 10—12 %-al könnyebb, kézi cse­
répből szükséges 43—45 drb. súlya 55—63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből 
Szükséges 36 drb. súlya 46 kg. Eső után az arány még rnsszabb, mivel a kézi cserép 
20—25 °/o vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70—80 kg. súlyú lesz 
addig a gépcserép csak 8 -9 % vesz fel és így ségyzat méterenként 50—51 kg. lesz. 
A nyers falazati téglával mivel azokat 7, % 5/, és V, nagyságba is készíti fenti gyár, 
szép falat kapunk, melynek fentartására sem kell gondolni. A vevő közönség kényel­
mére a helybeli fakereskedésekben raktári íétee tettünk, de megrendelhetők gyárt­
mányaink gyárvezetőségünknél is vagy a’rVoti tulajdonosnál.

m jLnjvKKM
Karozagi agyagipar tulajdonosnál, Széchény uteza 23.
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Betöltendő.
Kerestetik három—négy szakavatott beton-1 

munkás, állandó munkálatra. Bővebbet a| 
kiadóhivatalban.______ ____________

Német nyelvoktatást (nyelvtant, társalgást)! 
vállal, javítóra előkészít középiskolai tanár. | 
Czim a kiadóba.

ftKMKttCZKHl

LuM Erzsébet,
Szolpai és Falsnál

ásvány gyógyvizeit
legjobbak éa legegészségesebbek és 

borokhoz legkitűnőbbek.

88 Mindentltt csali ezt tórjOli. 8°
Egy |6 családból vaiú fia elliMml felY6le“k 

Varga István fűszer üzletében H.-Bö
Bzörmény.

Tanuló fizetéssel felvétetik Lusztlg Ká­
ról, gyarmatáru nagykereskedésében.

Egy fűszeres segéd ős egy tanuló felvétetik 
Glüknél, Péterfia.___________________

Begbilható tejkihordó kocsis jó fizetéssel fel-
vétetik a tejcsarnoki an, Széchényi u. zo-i

JAdás-vétel.
Mindennemű zálogjegyek ős értékpapírok vé­

tetnek Bethlen-utcza 64. sz._________
Szalma, Panama é* nemez kalapokat legjob­

ban tisztit Békés Lajos kalapos műhelye. 
Piacz-utcza 46., az udvarban.

Önt Is érdekli ! hogy vászon, kanavász, leg 
finomabb fehér és színes damaszt-őtkészle­
tek, férfi és női szövetek, úgyszintén fel 
öltők, szőnyegek, csipke ás szövet függö­
nyök, ágyteritők iegolosóbb árak mel.ett 
beszerezhetők heti vagy havi reazlattize- 
tóere az újonnan berendezett és dúsan fal-1 
szerelt Kohn Hermann utóda Zemphner 
Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruhazában.

íS kralezárért fejel "férfi vagy női harisnyát 
BenyátS Emil víllanyerőre berendezett ha- 
risnyagyára. Debreozen, Tiszapalota

Egy jó karban levő használt kerékpár eladó. 
Ugyanott monogramm hímzést elvállalok 
Simonffy-utcza 37.____________

ás nj réssletárnhásban a mai naptól fogva
nagyon olcsón beszerezheti minden hitel­
képes család heti 2 kor. havi 4 korona 
részletfizetés melleit ruházati szükségletét, 
nagy választék uöi éa férfi kabátok, öko- 
nyöK, vászon, kanavász, szőnyeg, függöny, 
paplan,n ruhaszövetek. Meghívásra házaoz 
megyünk rendelést felvenni. Adler es 
Schwere Simonffy-u. 6. tejpiaccal szemben

ül harisnya kötések és fejelések. A legfino­
mabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb ár­
ban készülnek, az Egyesült Zsinór és 
Paszomány Gyárban Udbreezen, Piaoz- 
utoza 82. ______________________

Eladó 8ZŐ11Ó a Bocskai kertben. 3 hold szőllő 
egy rajta levő jó kő épülettel, 3 szoba, 
térrész, konyha, borpincze, mellékhelyisé­
gek. Czim a kiadóban. ______

Lakás
Kftlőnbejáratn bútorozott szoba Szent-Anna- 

utcza 39. szám alatt kiadó.

gazdaságos
tartós

üzembiztos

8 hold ondód! föld
a Varga-utozal dttliőbea
eladó.

Felvilágosítást ad Dr. Tervey Tamás | 
ügyvéd, Piacz-utcza 73. sz.__________

értesítés.
Van szerencsém a nagvra becsült közön­

ség szives tudomására adói, hogy 4-ik éve 
fenoál ó jó h'rnevü

órás és ékszer üzletemet
házlebontás miatt

május hó 1-én Piac utca 85. szám alól
Hunyadi utca 12. sz. a. (Várad utca)
helyeztem át. ,

ítigyidejüleg felkérem a n. b. közönsé­
get, hogy jó indultukkal mint eddig, 
úgy ezutáu le velem szembe fenntartani 
szíveskedjék. Kiváló tiszteletté

Gasparik Adám
müórás és ékszerész.

m

1110. julius 6

Pályázat

Különféle.

árnyat

Ar.W

Szép csak az lehet, ki
Blanthner

H LUIom-crómjét a:
használja, — Vételnél 
Mauthner névre ügyel­
jünk. Kapható Arany- 
Angyal gyógyszertár 
Deoreczen, Piaoz- ós 
Szent-Anna-utoza sarok

Welsz Ferenoz
16mf-kir.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű
kivitelben, mérsékelt ároan.

Debreczen sz. kir. város fiuiparos- 
tanonc iskolájának újonnan szervezett, 
állanuó, rendes tanítói állomásra.

Fizetése : évi 2400 kor. törzsfizetés 
és 720 kor. lakbér, az ipariskolai pénz­
tárból, — havi elöleges részletekben ;

1 korpótlék az 1907. XXVII. t. c. alapján.
Kötelességei heti 27 órán, a fel­

ügyelő Bizottság áltál megjelölt szakcso­
portok tanítása a vkm. r. kiadott szer­
vezetben megállapított tanterv alapján ; 
továbbá az intézet vezetésével kapcsola­
tos teendőkben való segédkezés a hiva- 
I talos órákban.

Pályázhatnak olyan, gyakorlati pae- 
dagógiai szakképzettséggel birő rajztaná­
rok, vagy szakrajztanfolyamot, avagy felső 
ipariskolát végzett, paedagógiailag is kép­
zett, gyakorlati tanításra is alkalmas 
egyének, kik a könyvvezetésben is jára­
tosak s azt tanítani és képesek.

Születési, legújabb orvosi, a végzett 
tanulmányról, esetleg hasonló intézetben 
való működésről szóló bizonyítvánnyal s 
a katonai kötelezettséget mutató okmány­
nyal kellően felszerelt kérvények 1. évi 
lall« 30 lg, Aczél Géza városi főmérnök, 
felügyelő bizottsági elnökhöz juttatandók.

Az állomás 1910. szept. 1-én elfog­
lalandó.

Debreczen, 1910. julius 4.
A felügyelő Bitóit iá g

Benzinmotoros cséplőhésiletet
olcsó árban

kedvező feltételek mellett 
telles szavatossággal

óhajt, úgy forduljon
Szűcs tidön

Budapest, VI. Hagymeső-utcsa 66. síim alatti 
ezé^hez me y cz‘g tuhzólitásra kész­

ségesen siolsrál árjegyzékkel.

Pályázat
Debrecen sz. kir. város nőiparosta­

nonc-iskolájánál szervezett kézimunkata- 
nitónöi óraadói állásra.

Flsetósoi évi 160 kor. az iparisko­
lai pénztárból, havi elöleges részletekben.

Kötelessége: heti 2 órán át a nö- 
iparostanone'.skola tantervében előirt női 
kézimunkát tanítani s amennyiben a fel­
ügyelettel is megbizatnék, a nöiparosta- 
nonciskolával kapcsolatos írásbeli teen­
dőkben segédkezni, amiért külön 160 
kor. tiszteletdij van megállapítva.

I Pályázhatnak olyan gyakorlati pae- 
dagógiai képzettséggel is birő női kézi- 
munkatanitónök, kik a tapintatos fegyel­
mezésre rátermettségüknél fogva alkalma­
sak ; a rajzban is járatosak előnyben ré­
szesülnek.

Születési, s a végzett tanulmányok­
ról, esetleg hasonló intézeti működésről 
szóló bizonyítványokkal kellően felszerelt 
kérvények I. évi julius 30-lg Aczél Géza 
városi főmérnök s felügyelő bizottsági 
elnökhöz (Debreczen, városi mérnöki hi­
vatal) juttatandók.

Megválasztott köteles helyét 1910. 
szept. 1-én betölteni.

Debreczen, 1910. julius 4.
A nőlparostanoncxlshela 

felfigyelő Bizottsága.

■

„Gyöngyvirág Creme“
az arokrémefc gyöngye]
Saeplő, mállóitok, pattanások ■
bőrbalok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, lehérré és fiáévá lesd « 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra vai 
krémé nem zsíroz, mig az é]] ® 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 koro 

Kapható:

Mihalouits leni
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

debbeczen.
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